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1. ОСНОВНІ РИСИ ГОСПОДАРСЬКОГО 
ПОБУТУ
БІЛЬШІСТЬ УКРАЇНСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ В 
ПЕРІОД ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ XIII — 
ПОЧАТКУ XVII СТ. ЗАЙМАЛАСЯ 
ЗЕМЛЕРОБСТВОМ. 
ФЕОДАЛЬНО-КРІПОСНИЦЬКИЙ ГНІТ 
ГАЛЬМУВАВ РОЗВИТОК ГОСПОДАРСТВА, 
ЗОКРЕМА УПОВІЛЬНЮВАВ ПОЛІПШЕННЯ 
ЗЕМЛЕРОБСЬКИХ ЗНАРЯДЬ ПРАЦІ. ДЕЩО 
УДОСКОНАЛЕНИЙ ЗБЕРІГАВСЯ ПЛУГ ІЗ 
ЗАЛІЗНИМИ ЧАСТИНАМИ, ВІДОМИЙ НА 
ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ З VIII—IX СТ., А 
ТАКОЖ СОХА, РАЛО, ЗАСТУП, САПА, КОСА-
ГОРБУША, ГРАБЛІ, СЕРП. 



2.ПОСЕЛЕННЯ, ЖИТЛО

ОСНОВНОЮ СКЛАДОВОЮ 
ЧАСТИНОЮ ПОСЕЛЕННЯ В 
ЦЕНТРАЛЬНИХ РАЙОНАХ УКРАЇНИ 
БУЛО ЗАЙМИЩЕ — ДВОРИЩЕ З 
КІЛЬКОХ ОСЕЛЬ, ЯКІ НАЙЧАСТІШЕ 
НАЛЕЖАЛИ БЛИЗЬКИМ РОДИЧАМ. 
ГРУПА ТАКИХ ДВОРИЩ 
СТАНОВИЛА ГРОМАДУ (СЕЛИЩЕ 
— СЕЛО). ЯКЩО ЧАСТИНА 
ДВОРИЩ ВІДОКРЕМЛЮВАЛАСЬ ВІД 
СЕЛА, ТАКЕ НОВЕ ПОСЕЛЕННЯ 
НАЗИВАЛОСЯ «ВИСІЛКОМ», 
«ПРИСІЛКОМ», ІНОДІ «КУТКОМ», 
«ЗЕМЛЯМИ».



3.ОДЯГ,ЇЖА

ЗБЕРЕГЛОСЯ ДУЖЕ МАЛО ДАНИХ. АЛЕ ДЕЯКІ ВКАЗІВКИ 
ЛІТОПИСІВ, ФРЕСКИ, МАЛЮНКИ, А ТАКОЖ МАТЕРІАЛИ 
УСНОЇ НАРОДНОЇ ТВОРЧОСТІ ДОПОМАГАЮТЬ ВІДТВОРИТИ 
ЦІ ЕЛЕМЕНТИ ПОБУТУ. СЕРЕД СЕЛЯНСЬКОГО ОДЯГУ 
НАЙБІЛЬШ ПОШИРЕНИМИ БУЛИ СВИТА, СІРЯК, КАПТАН, 
КОЖУХ, СОРОЧКА, ШТАНИ (НОГАВИЦІ) СУКОННІ Й 
ПОЛОТНЯНІ, А ТАКОЖ ГУНІ, ГАЧІ, ПЛАЩІ.. У ГУЦУЛІВ, 
НАПРИКЛАД, СЕРДАК ШИВСЯ З ЧЕРВОНОГО АБО ЧОРНОГО 
СУКНА, ПРИКРАШАВСЯ ШНУРКАМИ, ОБШИВКАМИ, 
КИТИЦЯМИ. СЕЛЯНСЬКИЙ ОДЯГ ШИЛИ З ДОМОТКАНОГО 
ПОЛОТНА (КОНОПЛЯНОГО АБО ЛЛЯНОГО), СУКНА, 
СМУХІВ. ІЗ ЧОЛОВІЧИХ ГОЛОВНИХ УБОРІВ СЛІД НАЗВАТИ 
СОЛОМ'ЯНИЙ БРИЛЬ, СУКНЯНУ ТА БАРАНЯЧУ ШАПКИ. 
ДЛЯ ЖІНОЧОГО ВБРАННЯ ХАРАКТЕРНИМИ БУЛИ ВИШИТІ 
СОРОЧКИ, ПОЯСНИМ ОДЯГОМ СЛУЖИЛИ ПЛАХТА, 
ЗАПАСКА ТА ФАРТУХ, НА ГОЛОВУ ОДЯГАЛИ ХУСТКУ. 
СЕРЕД ЖІНОЧИХ ПРИКРАС ВІДОМІ НАМИСТО З КОРАЛІВ І 
ЯНТАРЮ, ПЕРСНІ, ХРЕСТИКИ, СТРІЧКИ. 



4. СІМЕЙНІ ЗВИЧАЇ ТА ОБРЯДИ
ЗВИЧАЇ ТА ОБРЯДИ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ ДОБИ 
РОЗВИНУТОГО ФЕОДАЛІЗМУ ПРОСТЕЖУЮТЬСЯ 
ОСОБЛИВО ЧІТКО НА ТАКИХ ПОБУТОВИХ ЯВИЩАХ, 
ЯК ШЛЮБ, РОДИНИ, ПОХОРОН, РОЗВАГИ.
ВЕСІЛЛЯМ ЗДАВНА ВІДЗНАЧАЛИ ПОЯВУ НОВОЇ 
СІМ'Ї; ВЕСІЛЬНА ОБРЯДОВІСТЬ, ОТЖЕ, ВИКОНУВАЛА 
СОЦІАЛЬНУ ФУНКЦІЮ, ВОНА ПО СУТІ 
СТВЕРДЖУВАЛА АКТ ВІНЧАННЯ. СПРАВЛЯЛИ 
ВЕСІЛЛЯ У ВІЛЬНИЙ ВІД ПОЛЬОВИХ РОБІТ ЧАС: ВІД 
ВЕЛИКОДНЯ ДО ТРІЙЦІ — ВЕСНОЮ, ВІД ЖОВТНЯ 
ДО СЕРЕДИНИ ЛИСТОПАДА — ВОСЕНИ, НА 
М'ЯСНИЦІ — ВЗИМКУ, ТОБТО ВІД РІЗДВА (25 
ГРУДНЯ) ДО КІНЦЯ ЛЮТОГО. ЯК БІЛЬШІСТЬ ІНШИХ 
ОБРЯДІВ, УКРАЇНСЬКЕ ВЕСІЛЛЯ ВИНИКЛО НА 
ОСНОВІ ДАВНЬОРУСЬКОГО.



4. СІМЕЙНІ ЗВИЧАЇ ТА ОБРЯДИ
ІСНУВАВ ЗВИЧАЙ, ЗГІДНО З ЯКИМ ПРИ ПОХОРОНІ ВБИТОГО 
ОГОЛОШУВАЛОСЯ У СУПРОВОДІ ПРОКЛЬОНІВ ТА ЗАКЛИНАНЬ 
ІМ'Я ВБИВЦІ (КОЛИ ВОНО БУЛО ВІДОМЕ), ЩО МАЛО ЗНАЧЕННЯ 
ГРОМАДСЬКОГО ВИРОКУ, ЯКИЙ ЗАСУДЖУВАВ ВИНУВАТЦЯ НА 
СМЕРТЬ (РОДОВА ПОМСТА). ПОХОРОННИЙ ОБРЯД 
НЕОДРУЖЕНОЇ МОЛОДІ МАВ СВОЇ ОСОБЛИВОСТІ: ПОМЕРЛИХ 
ОДЯГАЛИ У ВЕСІЛЬНЕ ВБРАННЯ, ЯК НАРЕЧЕНИХ, НЕБІЖНИЦЮ 
НЕСЛИ ТІЛЬКИ ХЛОПЦІ, НЕБІЖЧИКА — ДІВЧАТА. 
ВИКОНУВАЛИСЯ Й СУТО ВЕСІЛЬНІ ОБРЯДИ: В ПОХОРОННОМУ 
ПОЧТІ ЙШЛИ СВІТИЛКИ, БОЯРИ, ДРУЖКИ, ПЕРЕВ'ЯЗАНІ 
РУШНИКАМИ І ХУСТКАМИ, НЕСЛИ КОРОВАЙ.
КОЖНИЙ ПОХОРОН ЗАКІНЧУВАВСЯ ПОМИНАЛЬНИМ ОБІДОМ. 
ЦЕРКОВНИЙ ОБРЯД ПОМИНАННЯ ПОМЕРЛИХ ТАКОЖ БУВ 
ГУСТО ОПЛЕТЕНИЙ ЗВИЧАЯМИ ДАВНІХ, ЯЗИЧНИЦЬКИХ ЧАСІВ.



5. НАРОДНІ ПОВІР'Я
НАРОДНІ ПОВІР'Я, ПОРОДЖЕНІ ВІРОЮ У НАДПРИРОДНІ 
СИЛИ ТА РІЗНІ ЧУДОДІЙСТВА, ДОВГО ЖИЛИ В НАРОДІ, 
ПЕРЕДАВАЛИСЯ ІЗ ПОКОЛІННЯ В ПОКОЛІННЯ І МАЛИ 
ВЕЛИКИЙ ВПЛИВ НА НАРОДНУ ПСИХОЛОГІЮ.
В ОБРЯДОВОСТІ, ВІРУВАННЯХ ТА ПОВІР'ЯХ УКРАЇНЦІВ 
ВАЖЛИВУ РОЛЬ ВІДІГРАВАВ ХЛІБ, ВІН СУПРОВОДИВ 
ЛЮДИНУ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ ДО СМЕРТІ. «В ЖИТТІ — 
ХЛІБ УСЬОМУ ГОЛОВА», — ГОВОРИЛИ В НАРОДІ. З ХЛІБОМ 
БАТЬКО ЗАПРОШУВАВ НА ХРЕСТИНИ, З ХЛІБОМ ЙШЛИ 
СВАТАТИСЯ, ЗАПРОШУВАЛИ НА ВЕСІЛЛЯ, КОРОВАЙ У 
ВЕСІЛЬНОМУ ОБРЯДІ ГРАВ ОДНУ З ОСНОВНИХ РОЛЕЙ, 
ХЛІБОМ МАТИ БЛАГОСЛОВЛЯЛА МОЛОДИХ ДО ВІНЦЯ І НИМ 
ЗУСТРІЧАЛА, ХЛІБОМ І СІЛЛЮ ВІТАЛИ ГОСТЕЙ, НА 
ДОМОВИНІ ПОМЕРЛОГО КЛАЛИ ЗАГОРНУТИЙ В РУШНИК 
ХЛІБ ПРОЩАННЯ. У ПЕРШИЙ ДЕНЬ СІВБИ ГОСПОДАР КЛАВ 
ХЛІБ ІЗ СІЛЛЮ НА МЕЖІ, ЩОБ БУВ ДОБРИЙ УРОЖАЙ. ПРИ 
ПЕРЕХОДІ ДО НОВОЇ ХАТИ НА НІЧ КЛАЛИ В НІЙ ХЛІБ, СІЛЬ І 
ЖИТО. 



5. НАРОДНІ ПОВІР'Я
РЯД ПОВІР'ЇВ СТОСУВАВСЯ НОВОСІЛЛЯ І 
СПОРУДЖЕННЯ ЖИТЛА. ПЕРЕД ТИМ, ЯК УВІЙТИ В 
НОВУ ХАТУ, ВПУСКАЛИ ТУДИ КУРКУ Й ПІВНЯ АБО 
СОБАКУ І КОТА (ЩОБ ПЕРШОЮ СКОНАЛА ТА 
ІСТОТА, ЯКА ПЕРШОЮ ПЕРЕСТУПИТЬ ПОРІГ НОВОЇ 
ХАТИ). ПРИ БУДІВНИЦТВІ ЖИТЛА НЕ 
ВИКОРИСТОВУВАЛИ ПОВАЛЕНОГО БУРЕЮ ДЕРЕВА 
(ЗА ПОВІР'ЯМ, БУРЯ — ДІЯ ЗЛИХ ДУХІВ, І 
ПОВАЛЕНЕ ДЕРЕВО ПРИНОСИТЬ ЛИХО).
ЧАСТИНА НАРОДНИХ ПОВІР'ЇВ ПОВ'ЯЗУВАЛАСЯ З 
ХАТНІМ ПОРОГОМ, ПІЧЧЮ, ПОКУТТЮ ТОЩО. ТАК, 
ЧЕРЕЗ ПОРІГ НЕ МОЖНА БУЛО ВІТАТИСЯ. ПІЧ 
ВВАЖАЛАСЯ МІСЦЕМ ПЕРЕБУВАННЯ ДОМОВИКА. 
ПОКУТЬ — ЦЕ ПОЧЕСНЕ МІСЦЕ, І НА НЬОГО 
САДОВИЛИ ЗАВЖДИ ПОВАЖНУ ОСОБУ, ГОСТЯ; В 
РІЗДВЯНУ НІЧ НА ПОКУТІ ЗАЛИШАЛИ КУТЮ, 
ВЕЧЕРЮ.



5. НАРОДНІ ПОВІР'Я
ІСНУВАЛО ТАКОЖ ЧИМАЛО ПОВІР'ЇВ ПРО 
ВОВКУЛАКІВ (ЛЮДЕЙ-ПЕРЕВЕРТНІВ), НЕЧИСТУ 
СИЛУ, МАРУ, ДОМОВИКІВ, ВОДЯНИКІВ, ВІДЬОМ, 
ПЕРЕЛЕСНИКІВ, ЗЛИДНІВ, УПИРІВ. ВІРИЛИ, 
НАПРИКЛАД, ЩО УПИРІ ВИХОДЯТЬ УНОЧІ З МОГИЛ, 
НАПАДАЮТЬ НА ЛЮДЕЙ, ВИСМОКТУЮТЬ ІЗ НИХ 
КРОВ. 
ЗАХИСТ ВІД ВОРОЖИХ СИЛ, ЗОКРЕМА ПРИ 
ЛІКУВАННІ, ВБАЧАЛИ В РІЗНИХ МАГІЧНИХ ДІЯХ, 
ШЕПТАННІ, ЗАКЛИНАННІ, ВИКОНАВЦЯМИ ЯКИХ 
ВИСТУПАЛИ ЧАРОДІЇ (ЧАРІВНИКИ Й ЧАРІВНИЦІ), 
ТОБТО ТІ, ХТО СПІЛКУВАВСЯ З НЕЧИСТОЮ СИЛОЮ. 
БЛИЗЬКО ДО ЧАРІВНИКІВ І ЧАРІВНИЦЬ СТОЯЛИ 
ЗНАХАРІ Й ЗНАХАРКИ, ЩО РАЗОМ ІЗ 
РАЦІОНАЛЬНИМИ МЕТОДАМИ ЛІКУВАННЯ 
ВДАВАЛИСЯ Й ДО МАГІЧНИХ ПРИЙОМІВ.



Дякую за увагу!


